
Bērnu peldētapmācība skolā
un peldētprasme

Latvijas iedzīvotāju aptauja
2019. gada septembris - oktobris



2
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un izglītojamo apgūtās ūdens kompetences prasmes” ir sagatavots ar Sabiedrības integrācijas fonda  

finansiālu atbalstu no Latvijas valsts budžeta līdzekļiem. 
Par ziņojuma saturu atbild biedrība “Latvijas Peldēšanas federācija”

#NVOfonds2019
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Pētījuma apraksts

Pētījuma veicējs  Tirgus un sabiedriskās domas pētījumu centrs SKDS

Mērķa grupa
Latvijas pastāvīgie iedzīvotāji, kuriem mājsaimniecībā ir skolas vecuma 

bērni (apmeklē skolas 5. – 12. klasi)

Aptaujas metode CAWI (Computer Aided Web Interviewing)

Izlases metode

Nejaušā + kvotu izlase. Kvotas respondentu skaitam grupās atkarībā no 

bērnu vecuma (apmeklētās klases skolā), nodrošinot vienmērīgu 

sadalījumu apakšgrupās

Respondenti WebPaneļa dalībnieki

Sasniegtās izlases apjoms 1042 respondenti

Aptaujas  veikšanas laiks 25.09.2019. – 08.10.2019.
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Respondentu sociāli demogrāfiskais profils

*Sasniegtās izlases lielums ir 1042 respondenti, kuriem ir bērni, kuri mā
cās no 5. līdz 12. klasei. 295 respondentiem ir vairāk nekā 1 bērns dotaj
ā klašu grupā. Kopumā ir apkopotas atbildes par 1337 bērniem.

VISI RESPONDENTI
Skaits Kol %

KOPĀ* 1337 100.0
KLASES GRUPA 5 – 6. klase 424 31.7

7. – 9. klase 521 39.0
10. – 12. klase 392 29.3

REĢIONS Rīga 324 24.2
Vidzeme 439 32.8
Kurzeme 223 16.7
Zemgale 207 15.5
Latgale 144 10.8

APDZĪVOTAS VIETAS 
TIPS

Rīga 324 24.2

Cita pilsēta 610 45.6
Lauki 403 30.1

PELDĒTAPMĀCĪBAS 
NODROŠINĀŠANA 
SKOLĀ

Jā 385 28.8
Nē 922 69.0
Grūti pateikt 30 2.2

KLASE 5. klasē 241 18.0
6. klasē 183 13.7
7. klasē 180 13.5
8. klasē 169 12.6
9. klasē 172 12.9
10. klasē 148 11.1
11. klasē 143 10.7
12. klasē 101 7.6



Galvenie secinājumi
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Galvenie secinājumi
❖ ⅔ bērnu (69%) mācību stundu ietvaros netiek nodrošināta peldētapmācība. Tā tiek nodrošināta 29% bērnu. Biežāk

peldētapmācība tiek nodrošināta jaunāko klašu un laukos dzīvojošajiem skolēniem.

❖ Gandrīz puse no bērniem (48%), pēc vecāku domām, peld kopumā labi (peld ļoti labi – 16%, peld labi – 32%). Tomēr

16% bērnu, pēc vecāku domām, peld kopumā slikti (ļoti slikti – 4%, drīzāk slikti – 12%), bet par 5% bērnu tiek norādīts,

ka viņi neprot peldēt. Aptuveni ⅓ (31%) bērnu peld viduvēji. Vecāko klašu un laukos dzīvojošie bērni peld kopumā

labāk. Novērojama sakarība, ka par tiem bērniem, kuriem skolā tiek nodrošināta peldētapmācība, biežāk tiek

norādīts, ka viņi peld kopumā labi.

❖ Lielākajai daļai bērnu (74%), pēc vecāku domām, peldētprasme kopumā nodrošina drošību, atpūšoties atklātos

ūdeņos (drīzāk jā – 40%, jā – 34%). Pēc vecāku domām, 21% bērnu peldētprasme nenodrošinās viņu drošību,

atpūšoties atklātos ūdeņos (drīzāk nē – 15%, nē – 6%). Arī šajā jautājumā vecāko klašu skolēnu vecāki biežāk uzskata,

ka viņu bērnu peldētprasme nodrošinās drošību, atpūšoties atklātos ūdeņos.

❖ Aptaujātie vecāki uzskata, ka vairāk nekā pusei (62%) no bērniem, salīdzinot ar citiem vienaudžiem, kopumā nav

lielāks risks nokļūt nelaimē uz ūdens (drīzāk nē – 47%, nē – 15%). Aptuveni ⅕ bērnu (21%) šāds risks kopumā pastāv

(drīzāk jā – 15%, jā – 6%). Pēc vecāku domām, lielāks risks nonākt nelaimē uz ūdens, salīdzinot ar citiem vienaudžiem,

ir jaunāko klašu un pilsētās dzīvojošiem skolēniem un tiem, kuriem netiek nodrošināta peldētapmācība.
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Galvenie secinājumi
❖ Balstoties uz iegūtajiem rezultātiem, var apgalvot, ka pētījumā aptaujāto vecāku bērni ir apguvuši ļoti labi (vidējais

vērtējums lielāks nekā 3 punkti) šādas prasmes:
❖ Bērns apzinās savas peldēšanas prasmes un zināšanas par drošību uz ūdens un nepārvērtē tās (vidējā vērtība

3,12 punkti);
❖ Prot lietot glābšanas vesti un izmanto to, atrodoties uz kuģošanas līdzekļiem (3,12);
❖ Prot peldēšanas laikā turēt galvu ūdenī un brīvi izcelt to, lai veiktu ieelpu (3,03).

❖ Drīzāk labi (vidējais vērtējums no 2 līdz 3 punktiem) ir apgūtas šādas prasmes:
❖ Spēj patstāvīgi novērtēt, vai izvēlētā peldvieta un laikapstākļi ir piemēroti peldei un nepiemērotos apstākļos

nedoties peldēt (3,00);
❖ Prot “guļot ūdenī” uz muguras pagriezties gulēšanas pozīcijā uz krūtīm un atgriezties atpakaļ (2,98);
❖ Spēj novērtēt peldvietas dziļumu, piemērotāko ūdenī ieiešanas vietu un droši ieiet/ielēkt ūdenī (2,95);
❖ Prot turēties ūdenī vertikālā stāvoklī, vienmērīgi turot galvu virs ūdens vismaz 2 minūtes (2,95);
❖ Prot brīvi un bez atbalsta līdzekļiem “gulēt ūdenī” uz muguras vismaz 1 minūti (2,93);
❖ Lecot ūdenī uz kājām, ieniršanas brīdī prot sagrupēties (ietupties ceļos), aizturēt elpu un, saglabājot orientāciju,

izpeldēt uz augšu (2,91);
❖ Prot peldēt zem ūdens/nirt uz priekšu vismaz 5 metrus (2,81);
❖ Spēj atpazīt uz ūdens nelaimē nonākušu (slīkstošu) cilvēku un atbilstoši reaģēt (2,76);
❖ Peldoties atklātās ūdenstilpnēs, jūtas tikpat droši un pārliecinoši kā baseinā (2,73);
❖ Prot nopeldēt uz muguras vai uz sāniem vismaz 50 metrus (2,69);
❖ Prot nopeldēt uz krūtīm dažādos stilos vismaz 50 metrus, turot galvu gan ūdenī, gan virs ūdens (2,64).



Galvenie rezultāti
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Jā
29%

Nē
69%

Grūti pateikt
2%

1. Peldētapmācības nodrošināšana skolā
A3. «Vai Jūsu bērnam skolā mācību stundu ietvaros tiek nodrošināta peldētapmācība?»

Bāze: 1337 bērni
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1. Peldētapmācības nodrošināšana skolā
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VISI RESPONDENTI, n=1337

KLASES GRUPA

5. - 6. klase, n=424

7. - 9. klase, n=521

10. - 12. klase, n=392

REĢIONS

Rīga, n=324

Vidzeme, n=439
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APDZĪVOTĀS VIETAS TIPS
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 Cita pilsēta, n=610
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A3. «Vai Jūsu bērnam skolā mācību stundu ietvaros tiek nodrošināta peldētapmācība?»

Bāze: bērni attiecīgajā  
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Peld ļoti labi
16%

Peld labi
32%

Peld viduvēji
31%

Peld slikti
12%

Peld ļoti slikti
4%

Neprot peldēt

5%

2. Bērna peldētprasmes vērtējums
A4. «Kā Jūs novērtētu sava bērna peldētprasmi?»
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16%

Bāze: 1337 bērni
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2. Bērna peldētprasmes vērtējums
A4. «Kā Jūs novērtētu sava bērna peldētprasmi?»
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3. Vai bērna peldētprasme nodrošinās drošību,  
atpūšoties atklātos ūdeņos

A5. «Vai uzskatāt, ka Jūsu bērna peldētprasme nodrošinās viņa drošību, atpūšoties atklātos ūdeņos?»
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Bāze: 1337 bērni
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3. Vai bērna peldētprasme nodrošinās drošību,  
atpūšoties atklātos ūdeņos

A5. «Vai uzskatāt, ka Jūsu bērna peldētprasme nodrošinās viņa drošību, atpūšoties atklātos ūdeņos?»
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VISI RESPONDENTI, n=1337
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5. - 6. klase, n=424
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10. - 12. klase, n=392

REĢIONS
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APDZĪVOTĀS VIETAS TIPS
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 Lauki, n=403

PELDĒTMĀCĪBAS NODROŠINĀŠANA SKOLĀ
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Nē Drīzāk nē Drīzāk jā Jā Grūti pateikt
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4. Risks nokļūt nelaimē uz ūdens, salīdzinot ar 
citiem vienaudžiem

A6. «Vai Jūsu bērnam ir lielāks risks nokļūt nelaimē uz ūdens, nekā citiem vienaudžiem?»
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Bāze: 1337 bērni
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4. Risks nokļūt nelaimē uz ūdens, salīdzinot ar
citiem vienaudžiem

A6. «Vai Jūsu bērnam ir lielāks risks nokļūt nelaimē uz ūdens, nekā citiem vienaudžiem?»

Bāze: bērni attiecīgajā grupā 

(skat. «n=» grafikā)
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A7. «Lūdzu, novērtējiet katru no zemāk norādītajiem apgalvojumiem.»

Bāze: 1337 bērni

*(piemēram, ja zina, ka neprot peldēt, nekad nepeldēs pakaļ ūdenī iepūstai peldlietai. 
Vai – ja zina, ka lēkt ūdenī nezināmās vietās ir bīstami, nedarīs to arī pēc draugu uzaicinājuma)

**Vidējais vērtējums skalā no 1 (Nē) līdz 4 (Jā)
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Mans bērns apzinās savas peldēšanas prasmes un
zināšanas par drošību uz ūdens un nepārvērtē tās*

... prot lietot glābšanas vesti un izmanto to, atrodoties uz
kuģošanas līdzekļiem (piemēram, laivojot)

... prot peldēšanas laikā turēt galvu ūdenī un brīvi izcelt to, lai
veiktu ieelpu

... spēj patstāvīgi novērtēt, vai izvēlētā peldvieta un
laikapstākļi ir piemēroti peldei un nepiemērotos apstākļos

nedoties peldēt

... prot “guļot ūdenī” uz muguras, pagriezties gulēšanas 
pozīcijā uz krūtīm un atgriezties atpakaļ

... spēj novērtēt peldvietas dziļumu, piemērotāko ūdenī
ieiešanas vietu un droši ieiet/ielēkt ūdenī

... prot turēties ūdenī vertikālā stāvoklī, vienmērīgi turot galvu
virs ūdens vismaz 2 minūtes

%

Nē Drīzāk nē Drīzāk jā Jā Grūti pateikt

5. Bērnu peldētprasmes vērtējums

3.12

3.12

3.03

3.00

2.98

2.95

2.95

Vid. v.**
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A7. «Lūdzu, novērtējiet katru no zemāk norādītajiem apgalvojumiem.»

5. Bērnu peldētprasmes vērtējums
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... prot brīvi un bez atbalsta līdzekļiem “gulēt ūdenī” uz 
muguras vismaz 1 minūti

... lecot ūdenī uz kājām, ieniršanas brīdī prot sagrupēties
(ietupties ceļos), aizturēt elpu un, saglabājot orientāciju,

izpeldēt uz augšu

... prot peldēt zem ūdens/nirt uz priekšu vismaz 5m

... spēj atpazīt uz ūdens nelaimē nonākušu (slīkstošu) 
cilvēku un atbilstoši reaģēt – saukt palīgā pieaugušos, 
izsaukt glābējus vai, ja iespējams, pasniegt slīcējam 

piemērotus glābšanas palīglīdzekļus

... peldoties atklātās ūdenstilpnēs, jūtas tikpat droši un
pārliecinoši kā baseinā

... prot nopeldēt uz muguras vai uz sāniem vismaz 50m

... prot nopeldēt uz krūtīm dažādos stilos vismaz 50m, turot
galvu gan ūdenī, gan virs ūdens

%
Nē Drīzāk nē Drīzāk jā Jā Grūti pateikt

2.93

2.91

2.81

2.76

2.73

2.69

2.64

Vid. v.*

Bāze: 1337 bērni

*Vidējais vērtējums skalā no 1 (Nē) līdz 4 (Jā)
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A7. «Lūdzu, novērtējiet katru no zemāk norādītajiem apgalvojumiem.»

Visi 
respondenti

Klases grupa Reģions
Apdzīvotas vietas 

tips

Peldētapmācības 
nodrošināšana 

skolā

5.- 6. 
klase

7.-9. 
klase

10.-12. 
klase Rīga Vidzeme Kurzeme Zemgale Latgale Rīga Cita 

pilsēta Lauki Jā Nē

Mans bērns apzinās savas 
peldēšanas prasmes un zināšanas 
par drošību uz ūdens un 
nepārvērtē tās

3,12 2,95 3,17 3,23 3,03 3,19 3,13 3,13 3,12 3,03 3,09 3,25 3,24 3,07

... prot lietot glābšanas vesti un 
izmanto to, atrodoties uz 
kuģošanas līdzekļiem

3,12 3,00 3,15 3,21 3,08 3,27 3,07 2,99 2,94 3,08 3,08 3,19 3,26 3,06

... prot peldēšanas laikā turēt 
galvu ūdenī un brīvi izcelt to, lai 
veiktu ieelpu

3,03 2,85 3,04 3,21 3,01 3,11 2,90 3,09 2,96 3,01 2,97 3,13 3,24 2,94

... spēj patstāvīgi novērtēt, vai 
izvēlētā peldvieta un laikapstākļi ir 
piemēroti peldei un nepiemērotos 
apstākļos nedoties peldēt

3,00 2,76 3,02 3,21 2,86 3,05 3,01 3,07 3,02 2,86 2,97 3,13 3,12 2,94

... prot “guļot ūdenī” uz muguras 
pagriezties gulēšanas pozīcijā uz 
krūtīm un atgriezties atpakaļ

2,98 2,71 3,03 3,19 2,96 3,07 2,83 3,01 2,92 2,96 2,89 3,11 3,15 2,90

… spēj novērtēt peldvietas 
dziļumu, piemērotāko ūdenī 
ieiešanas vietu un droši 
ieiet/ielēkt ūdenī

2,95 2,77 2,96 3,14 2,88 3,03 2,93 2,96 2,93 2,88 2,95 3,01 3,06 2,91

... prot turēties ūdenī vertikālā 
stāvoklī, vienmērīgi turot galvu 
virs ūdens vismaz 2 minūtes

2,95 2,72 2,98 3,17 2,88 3,06 2,82 3,05 2,87 2,88 2,87 3,14 3,18 2,87

5. Bērnu peldētprasmes vērtējums

Tabulā atspoguļots vidējais vērtējums skalā no 1 (Nē) līdz 4 (Jā)

Bāze: 1337 bērni
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5. Bērnu peldētprasmes vērtējums

A7. «Lūdzu, novērtējiet katru no zemāk norādītajiem apgalvojumiem.»

Visi 
respondenti

Klases grupa Reģions
Apdzīvotas vietas 

tips

Peldētapmācības 
nodrošināšana 

skolā

5.- 6. 
klase

7.-9. 
klase

10.-12. 
klase Rīga Vidzeme Kurzeme Zemgale Latgale Rīga Cita 

pilsēta Lauki Jā Nē

... prot brīvi un bez atbalsta 
līdzekļiem “gulēt ūdenī” uz muguras 
vismaz 1 minūti

2,93 2,67 2,99 3,15 2,90 3,05 2,79 2,94 2,89 2,90 2,85 3,09 3,15 2,84

... lecot ūdenī uz kājām, ieniršanas 
brīdī prot sagrupēties (ietupties 
ceļos), aizturēt elpu un, saglabājot 
orientāciju, izpeldēt uz augšu

2,91 2,75 2,94 3,05 2,82 3,04 2,83 2,91 2,86 2,82 2,86 3,06 3,12 2,82

... prot peldēt zem ūdens/nirt uz 
priekšu vismaz 5m 2,81 2,61 2,85 3,00 2,80 2,95 2,56 2,81 2,82 2,80 2,74 2,94 3,00 2,74

... spēj atpazīt uz ūdens nelaimē 
nonākušu (slīkstošu) cilvēku un 
atbilstoši reaģēt

2,76 2,58 2,75 2,95 2,69 2,79 2,79 2,77 2,76 2,69 2,72 2,87 2,91 2,69

... peldoties atklātās ūdenstilpnēs, 
jūtas tikpat droši un pārliecinoši kā 
baseinā

2,73 2,53 2,82 2,84 2,65 2,87 2,57 2,82 2,65 2,65 2,66 2,90 2,93 2,65

... prot nopeldēt uz muguras vai uz 
sāniem vismaz 50m 2,69 2,38 2,73 2,98 2,66 2,81 2,53 2,73 2,61 2,66 2,61 2,85 2,89 2,61

... prot nopeldēt uz krūtīm dažādos 
stilos vismaz 50m, turot galvu gan 
ūdenī, gan virs ūdens

2,64 2,34 2,67 2,94 2,67 2,74 2,42 2,68 2,59 2,67 2,54 2,77 2,88 2,55

Tabulā atspoguļots vidējais vērtējums skalā no 1 (Nē) līdz 4 (Jā)

Bāze: 1337 bērni



Pielikums
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Aptaujas anketa (1)
 
 
 
 
 
 
A1. Vai Jums ir bērni, kuri mācās no 5. līdz 12. klasei un kuri dzīvo kopā ar Jums?  
Viena atbilde 

Ir viens 1 → A2. 

Ir vairāki 2 → B2. 

Nav 3 
→ Interviju beigt 

Grūti pateikt 8 

 
A2. Kurā klasē bērns mācās?  
Viena atbilde 

5. klasē 1 

6. klasē 2 

7. klasē 3 

8. klasē 4 

9. klasē 5 

10. klasē 6 

11. klasē 7 

12. klasē 8 

 
A3. Vai Jūsu bērnam skolā mācību stundu ietvaros tiek nodrošināta peldētapmācība?  
Viena atbilde 

Jā 1 

Nē 2 

Grūti pateikt 8 

 

A7. Lūdzu, novērtējiet katru no zemāk norādītajiem apgalvojumiem. Viena atbilde katrā rindiņā 
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1 Mans bērns spēj novērtēt peldvietas dziļumu, piemērotāko ūdenī ieiešanas vietu un droši ieiet/ielēkt ūdenī 1 2 3 4 8 

2 ... lecot ūdenī uz kājām, ieniršanas brīdī prot sagrupēties (ietupties ceļos), aizturēt elpu un, saglabājot orientāciju, 
izpeldēt uz augšu 

1 2 3 4 8 

3 ... prot peldēšanas laikā turēt galvu ūdenī un brīvi izcelt to, lai veiktu ieelpu 1 2 3 4 8 

4 ... prot brīvi un bez atbalsta līdzekļiem “gulēt ūdenī” uz muguras vismaz 1 minūti 1 2 3 4 8 

5 ... prot turēties ūdenī vertikālā stāvoklī, vienmērīgi turot galvu virs ūdens vismaz 2 minūtes 1 2 3 4 8 

6 ... prot “guļot ūdenī” uz muguras, pagriezties gulēšanas pozīcijā uz krūtīm un atgriezties atpakaļ 1 2 3 4 8 

7 ... prot nopeldēt uz krūtīm dažādos stilos vismaz 50m, turot galvu gan ūdenī, gan virs ūdens 1 2 3 4 8 

8 ... prot nopeldēt uz muguras vai uz sāniem vismaz 50m 1 2 3 4 8 

9 ... prot peldēt zem ūdens/nirt uz priekšu vismaz 5m 1 2 3 4 8 

10 ... prot lietot glābšanas vesti un izmanto to, atrodoties uz kuģošanas līdzekļiem (piemēram, laivojot) 1 2 3 4 8 

11 ... peldoties atklātās ūdenstilpnēs, jūtas tikpat droši un pārliecinoši kā baseinā 1 2 3 4 8 

12 ... spēj patstāvīgi novērtēt, vai izvēlētā peldvieta un laikapstākļi ir piemēroti peldei un nepiemērotos apstākļos 
nedoties peldēt 

1 2 3 4 8 

13 ... apzinās savas peldēšanas prasmes un zināšanas par drošību uz ūdens un nepārvērtē tās (piemēram, ja zina, ka 
neprot peldēt, nekad nepeldēs pakaļ ūdenī iepūstai peldlietai. Vai – ja zina, ka lēkt ūdenī nezināmās vietās ir 
bīstami, nedarīs to arī pēc draugu uzaicinājuma) 

1 2 3 4 8 

14 ... spēj atpazīt uz ūdens nelaimē nonākušu (slīkstošu) cilvēku un atbilstoši reaģēt – saukt palīgā pieaugušos, izsaukt 
glābējus vai, ja iespējams, pasniegt slīcējam piemērotus glābšanas palīglīdzekļus 

1 2 3 4 8 

 

 

 

 

 

 

A4. Kā Jūs novērtētu sava bērna peldētprasmi? Viena atbilde 

Peld ļoti labi 1 

Peld labi 2 

Peld viduvēji 3 

Peld slikti 4 

Peld ļoti slikti 5 

Neprot peldēt 6 

 
A5. Vai uzskatāt, ka Jūsu bērna peldētprasme nodrošinās viņa drošību, atpūšoties atklātos ūdeņos? 
Viena atbilde 

Jā 1 

Drīzāk jā 2 

Drīzāk nē 3 

Nē 4 

Grūti pateikt 8 

 

A6. Vai Jūsu bērnam ir lielāks risks nokļūt nelaimē uz ūdens, nekā citiem vienaudžiem?  

Viena atbilde 

Jā 1 

Drīzāk jā 2 

Drīzāk nē 3 

Nē 4 

Grūti pateikt 8 
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Aptaujas anketa (2)
 

 

 

 

 

UZDOT, JA ĢIMENĒ IR VAIRĀKI MĒRĶA GRUPAS BĒRNI 
 
Turpmāk sekos daži jautājumi par Jūsu bērnu, kuri patlaban mācās no 5. līdz 12. klasei,  
peldētprasmi. Lūdzu, atzīmējiet par VECĀKO no bērniem dotajā grupā. 
 
B2. Kurā klasē bērns mācās? Viena atbilde 

5. klasē 1 9. klasē 5 

6. klasē 2 10. klasē 6 

7. klasē 3 11. klasē 7 

8. klasē 4 12. klasē 8 

 
B3. Vai Jūsu bērnam skolā mācību stundu ietvaros tiek nodrošināta peldētapmācība?  
Viena atbilde 

Jā 1 

Nē 2 

Grūti pateikt 8 

 
B4. Kā Jūs novērtētu sava bērna peldētprasmi? Viena atbilde 

Peld ļoti labi 1 

Peld labi 2 

Peld viduvēji 3 

Peld slikti 4 

Peld ļoti slikti 5 

Neprot peldēt 6 

 

B7. Lūdzu, novērtējiet katru no zemāk norādītajiem apgalvojumiem. Viena atbilde katrā rindiņā 
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1 Mans bērns spēj novērtēt peldvietas dziļumu, piemērotāko ūdenī ieiešanas vietu un droši ieiet/ielēkt ūdenī 1 2 3 4 8 

2 ... lecot ūdenī uz kājām, ieniršanas brīdī prot sagrupēties (ietupties ceļos), aizturēt elpu un, saglabājot orientāciju, 
izpeldēt uz augšu 

1 2 3 4 8 

3 ... prot peldēšanas laikā turēt galvu ūdenī un brīvi izcelt to, lai veiktu ieelpu 1 2 3 4 8 

4 ... prot brīvi un bez atbalsta līdzekļiem “gulēt ūdenī” uz muguras vismaz 1 minūti 1 2 3 4 8 

5 ... prot turēties ūdenī vertikālā stāvoklī, vienmērīgi turot galvu virs ūdens vismaz 2 minūtes 1 2 3 4 8 

6 ... prot “guļot ūdenī” uz muguras, pagriezties gulēšanas pozīcijā uz krūtīm un atgriezties atpakaļ 1 2 3 4 8 

7 ... prot nopeldēt uz krūtīm dažādos stilos vismaz 50m, turot galvu gan ūdenī, gan virs ūdens 1 2 3 4 8 

8 ... prot nopeldēt uz muguras vai uz sāniem vismaz 50m 1 2 3 4 8 

9 ... prot peldēt zem ūdens/nirt uz priekšu vismaz 5m 1 2 3 4 8 

10 ... prot lietot glābšanas vesti un izmanto to, atrodoties uz kuģošanas līdzekļiem (piemēram, laivojot) 1 2 3 4 8 

11 ... peldoties atklātās ūdenstilpnēs, jūtas tikpat droši un pārliecinoši kā baseinā 1 2 3 4 8 

12 ... spēj patstāvīgi novērtēt, vai izvēlētā peldvieta un laikapstākļi ir piemēroti peldei un nepiemērotos apstākļos 
nedoties peldēt 

1 2 3 4 8 

13 ... apzinās savas peldēšanas prasmes un zināšanas par drošību uz ūdens un nepārvērtē tās (piemēram, ja zina, ka 
neprot peldēt, nekad nepeldēs pakaļ ūdenī iepūstai peldlietai. Vai – ja zina, ka lēkt ūdenī nezināmās vietās ir 
bīstami, nedarīs to arī pēc draugu uzaicinājuma) 

1 2 3 4 8 

14 ... spēj atpazīt uz ūdens nelaimē nonākušu (slīkstošu) cilvēku un atbilstoši reaģēt – saukt palīgā pieaugušos, izsaukt 
glābējus vai, ja iespējams, pasniegt slīcējam piemērotus glābšanas palīglīdzekļus 

1 2 3 4 8 

 

 
 
 
 
 
 
 
B5. Vai uzskatāt, ka Jūsu bērna peldētprasme nodrošinās viņa drošību, atpūšoties atklātos ūdeņos? 
Viena atbilde 

Jā 1 

Drīzāk jā 2 

Drīzāk nē 3 

Nē 4 

Grūti pateikt 8 

 

B6. Vai Jūsu bērnam ir lielāks risks nokļūt nelaimē uz ūdens, nekā citiem vienaudžiem? Viena atbilde 

Jā 1 

Drīzāk jā 2 

Drīzāk nē 3 

Nē 4 

Grūti pateikt 8 
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Aptaujas anketa (3)
 

 

 

 

 
Lūdzu, atzīmējiet par NĀKAMO no bērniem dotajā grupā. 
 
C2. Kurā klasē bērns mācās? Viena atbilde 

5. klasē 1 9. klasē 5 

6. klasē 2 10. klasē 6 

7. klasē 3 11. klasē 7 

8. klasē 4 12. klasē 8 

 
C3. Vai Jūsu bērnam skolā mācību stundu ietvaros tiek nodrošināta peldētapmācība?  
Viena atbilde 

Jā 1 

Nē 2 

Grūti pateikt 8 

 
C4. Kā Jūs novērtētu sava bērna peldētprasmi? Viena atbilde 

Peld ļoti labi 1 

Peld labi 2 

Peld viduvēji 3 

Peld slikti 4 

Peld ļoti slikti 5 

Neprot peldēt 6 

 

C7. Lūdzu, novērtējiet katru no zemāk norādītajiem apgalvojumiem. Viena atbilde katrā rindiņā 
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1 Mans bērns spēj novērtēt peldvietas dziļumu, piemērotāko ūdenī ieiešanas vietu un droši ieiet/ielēkt ūdenī 1 2 3 4 8 

2 ... lecot ūdenī uz kājām, ieniršanas brīdī prot sagrupēties (ietupties ceļos), aizturēt elpu un, saglabājot orientāciju, 
izpeldēt uz augšu 

1 2 3 4 8 

3 ... prot peldēšanas laikā turēt galvu ūdenī un brīvi izcelt to, lai veiktu ieelpu 1 2 3 4 8 

4 ... prot brīvi un bez atbalsta līdzekļiem “gulēt ūdenī” uz muguras vismaz 1 minūti 1 2 3 4 8 

5 ... prot turēties ūdenī vertikālā stāvoklī, vienmērīgi turot galvu virs ūdens vismaz 2 minūtes 1 2 3 4 8 

6 ... prot “guļot ūdenī” uz muguras, pagriezties gulēšanas pozīcijā uz krūtīm un atgriezties atpakaļ 1 2 3 4 8 

7 ... prot nopeldēt uz krūtīm dažādos stilos vismaz 50m, turot galvu gan ūdenī, gan virs ūdens 1 2 3 4 8 

8 ... prot nopeldēt uz muguras vai uz sāniem vismaz 50m 1 2 3 4 8 

9 ... prot peldēt zem ūdens/nirt uz priekšu vismaz 5m 1 2 3 4 8 

10 ... prot lietot glābšanas vesti un izmanto to, atrodoties uz kuģošanas līdzekļiem (piemēram, laivojot) 1 2 3 4 8 

11 ... peldoties atklātās ūdenstilpnēs, jūtas tikpat droši un pārliecinoši kā baseinā 1 2 3 4 8 

12 ... spēj patstāvīgi novērtēt, vai izvēlētā peldvieta un laikapstākļi ir piemēroti peldei un nepiemērotos apstākļos 
nedoties peldēt 

1 2 3 4 8 

13 ... apzinās savas peldēšanas prasmes un zināšanas par drošību uz ūdens un nepārvērtē tās (piemēram, ja zina, ka 
neprot peldēt, nekad nepeldēs pakaļ ūdenī iepūstai peldlietai. Vai – ja zina, ka lēkt ūdenī nezināmās vietās ir 
bīstami, nedarīs to arī pēc draugu uzaicinājuma) 

1 2 3 4 8 

14 ... spēj atpazīt uz ūdens nelaimē nonākušu (slīkstošu) cilvēku un atbilstoši reaģēt – saukt palīgā pieaugušos, izsaukt 
glābējus vai, ja iespējams, pasniegt slīcējam piemērotus glābšanas palīglīdzekļus 

1 2 3 4 8 

 

 
 
 
 
 
 
 
C5. Vai uzskatāt, ka Jūsu bērna peldētprasme nodrošinās viņa drošību, atpūšoties atklātos ūdeņos? 
Viena atbilde 

Jā 1 

Drīzāk jā 2 

Drīzāk nē 3 

Nē 4 

Grūti pateikt 8 

 

C6. Vai Jūsu bērnam ir lielāks risks nokļūt nelaimē uz ūdens, nekā citiem vienaudžiem? Viena atbilde 

Jā 1 

Drīzāk jā 2 

Drīzāk nē 3 

Nē 4 

Grūti pateikt 8 
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Statistiskās kļūdas novērtēšanas tabula
Pētījuma rezultātos vienmēr pastāv zināma statistiskās kļūdas varbūtība. Analizējot un interpretējot pētījumā iegūtos rezultātus, to vajadzētu ņemt 
vērā. Tās atšķirības, kuras iekļaujas statistiskās kļūdas robežās jeb ir mazākas par to, var uzskatīt par nenozīmīgām. 

Lai noteiktu statistisko mērījuma kļūdu, ir jāzina respondentu skaits attiecīgajā grupā un rezultāts procentos. Izmantojot šos lielumus, tabulas 
attiecīgajā iedaļā var atrast statistiskās mērījuma kļūdas robežas + / - procentos ar 95% varbūtību.

Atbilžu 
sadalījums

%

Respondentu skaits (bāze)
N =

50 75 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100

1 vai 99 2.8 2.2 1.9 1.4 1.1 1.0 0.9 0.8 0.7 0.7 0.6 0.6 0.6
2 vai 98 3.9 3.2 2.7 1.9 1.6 1.4 1.2 1.1 1.0 1.0 0.9 0.9 0.8
4 vai 96 5.4 4.5 3.8 2.7 2.2 1.9 1.7 1.6 1.5 1.4 1.3 1.2 1.2
6 vai 94 6.6 5.4 4.7 3.3 2.7 2.3 2.0 1.9 1.8 1.7 1.6 1.5 1.4
8 vai 92 7.5 6.1 5.3 3.8 3.1 2.7 2.4 2.2 2.0 1.9 1.8 1.7 1.6

10 vai 90 8.3 6.8 5.9 4.2 3.4 2.9 2.6 2.4 2.2 2.0 2.0 1.9 1.8
12 vai 88 9.0 7.4 6.4 4.5 3.7 3.2 2.9 2.6 2.4 2.3 2.1 2.0 1.9
15 vai 85 9.9 8.0 7.0 5.0 4.0 3.5 3.1 2.9 2.6 2.5 2.3 2.2 2.1
18 vai 82 10.7 8.7 7.5 5.3 4.4 3.8 3.4 3.0 2.9 2.7 2.5 2.4 2.3
20 vai 80 11.1 9.1 7.8 5.5 4.5 3.9 3.5 3.2 3.0 2.8 2.6 2.5 2.4
22 vai 78 11.5 9.4 8.1 5.7 4.7 4.1 3.6 3.3 3.1 2.9 2.7 2.6 2.5
25 vai 75 12.0 9.8 8.5 6.0 4.9 4.2 3.8 3.5 3.2 3.0 2.8 2.7 2.6
28 vai 72 12.5 10.2 8.8 6.2 5.1 4.4 3.9 3.6 3.3 3.1 2.9 2.8 2.7
30 vai 70 12.7 10.4 9.0 6.4 5.2 4.5 4.0 3.7 3.4 3.2 3.0 2.8 2.7
32 vai 68 12.9 10.6 9.1 6.5 5.3 4.6 4.1 3.7 3.5 3.2 3.1 2.9 2.8
35 vai 65 13.2 10.8 9.4 6.6 5.4 4.7 4.2 3.8 3.5 3.3 3.1 3.0 2.8
40 vai 60 13.6 11.1 9.6 6.8 5.5 4.8 4.3 3.9 3.6 3.4 3.2 3.0 2.9
45 vai 55 13.8 11.3 9.8 6.9 5.6 4.9 4.4 4.0 3.7 3.5 3.3 3.1 2.9
50 vai 50 13.9 11.3 9.8 6.9 5.7 4.9 4.4 4.0 3.7 3.5 3.3 3.1 3.0



Darba grupa: Arnis Kaktiņš, Diāna Kalniņa, Līva Mežkaza, 
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Par lauka darba norisi atbildīgā: Linda Mežsarga

Datu masīvu veidoja: Saiva Brežinska
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